

Előfizetési ár:

Helyben, házhoz bordva:
Negyedévre . . . 2 korona.
Félévre 4 korona.

Vidékre postán küldve:
Negyedévre . . . 3 kor. 50 fill.
Félévre 7 kor. — fill.

Egyes szám ára 2 fillér.

KECSKEMÉTI LAPOK

(KECSKEMÉTI FRISS UJSÁG)

FÜGGETLEN NAPILAP

Megjelen minden nap,
hétfő és
ünneputáni nap kivétellel.

Szerkesztőség és kiadó-
hivatal:

Budainagy-útcza 151. szám,
hova a lap szellemi és anyagi
részére vonatkozó összes
dolgot intézendők.

Telefon: 141. szám.

Főszerkesztő: DR. JOÓ GYULA.

Kiadja: a Nyomda-Részvénytársaság.

Felelős szerkesztő: HAJDÚ JÓZSEF.

A drágaság.

Van-e szükség vásárcsarnokra?

Nem lehet erről a témáról eleget írni.

Lépten-nyomon arról panaszkodnak az emberek, hogy a megélhetés napról napra nehezebbé válik.

S keresik, kutatják az okot, mi idézhette elő rövid egy-két év alatt ezt a mindinkább tűrhetetlenné váló állapotot?

Sokan így, sokan úgy okoskodnak. A legtöbben okozzák a közvetítőket. S ez csakugyan a legelfogadhatóbb ok.

Mert az bizonyított tény, hogy a míg az élelmiszerek legnagyobb része a fogyasztók kezébe jut, addigra minden cikk háromszoros árra szökik fel. Termelő, hatósági közvetítő, nagykereskedő, bizományos, ügynök, kiskereskedő, kofa, adminisztrációs személyzet, — mind az élelmi szerek drágítása révén keresi kenyerét. S annak, aki meghatározott havi fizetésből él, nincs módjában ez ellen védekezni. Az ilyen évek hosszú során át ugyanabból a megszabott fizetésből kénytelen élni, míg a közvetítők egész sora nap-nap mellett emelheti a kezén megtördölő cikk árát. S némcsak emelheti, de emeli is.

Másik, talán még ennél is fontosabb tényező az, hogy a nálunk termelt mindenféle áruk nagy részét a *kütföld* emészti föl. Különösen szarvasmarhafélékre nézve áll ez az eset. A nagybirtokosok állandó összeköttetésben állanak a külföld ügynökeivel. Ezek jólelve összevásárolják az itt-ott tenyésztett szarvasmarhát, még pedig annak a javát s nálunk marad a salakja. Ezt a salakot aztán az itteni ügynökök és közvetítők drágábban értékesítik, mint a külföldre vitt jó minőségű anyagot. S ez az oka annak, hogy Bécsben és a külföldi államok jó részében olcsóbb a marhahús, mint Budapesten, vagy Kecskeméten — s kossa még silányabb is.

De így vagyunk az aprómarhával, gyümölcsessel, zöldségfélével s minden jelentékenyebb élelmiszerral. Ezek java is a külföldre megy. Ott jobban élnek a dúsán termő magyar föld terményeiből, mint mi, akik ennek az országnak a levegőjét szívjuk.

S ezen az állapoton, ha nem is kizárólag, de legnagyobb részben csak az *önálló vámterület* segíthet.

Ennek életbeléptetését talán megcsinálná a gazdagabb osztály, megéreznék a nagy latifundiumok és papi javak birtokosai. De nyerne vele az itt élő fogyasztó közönség. Mert akkor, amit ma kivisznek, jelentékeny

részében idehaza maradna. S akkor félig-meddig beteljesedne az a latin közmondás, hogy »Extra Hungariam non est vita.« Olcsóbban élhetnénk mindnyájan.

Budapesten a drágaság egyik okául a vásárcsarnokokat hozzák fel. Azt mondják, hogy a vasutak a vásárcsarnokokat kivételes módon szolgálják ki s az ennek révén nyert eljárás folytán a termelők túlhalmozzák áruval a vásárcsarnokokat. A minnek következménye az, hogy a másutt elárusításra kerülő cikkek nem ugyanazon elbánás alá esnek.

Lehet ebben is igaz. S mivel erről ahhoz értő emberek beszélnek: felmerül az az eszme, vajjon nálunk Kecskeméten, a hol a vásárcsarnok ügye évek óta napirenden van, célszerű volna-e vásárcsarnokot felállítani? Nagy kérdés, hogy ily körülmények között *kifizetné-e magát az a nagy költsékezés, amibe egy vásárcsarnok létesítése kerülne?*

Mindenesetre óhajtható, hogy ez az ügy a netaláni megvalósítás előtt alapos tanulmányozás tárgyává tétessék.

A felsorolt három fő ok, nézetünk szerint, legfőbb tényezője a ma észlelhető drágaság létrejöttének.

Városunk hatóságának arra kell törekednie, hogy a létező viszonyok egészségesebb mederbe tereltesse.

TÁRCA.

Járó gép.

— Írta: Bagac. —

Az őszi határban sivar ninesetlenség látszik mindenfelé. Csöndesek a rónák, hallgatnak a mezők; ráfeküdt az egész tájakra a jövendő szük időknek nyomasztó szigorúsága. Az emberek is szomorubb járással járnak, nagyobbakat hallgatnak a keserves időknek előtte. Csak a rőt nyulnak a szaladása mutat némi élénkséget. Nincs vígság, nincs mozgalom itt e csendes tanyák között . . . Szomorú időköt élünk, ki tudja még, mit hoz a jövendő!

Betakarodott már minden a tanyák faluba, ami keveset meghagyott az időknek szigora, csak egy árva cséplőgép sőtétlik még a leaszott, barnálló tarlókön. A Dudás tanya tájékán a Szarkás dűlő mellett hallgatja a masina az őszi csöndnek szótalan némaságát. Messze tanyákból ide szállingóznak a kanászgyerekek és a libapásztor leányok; bámulják tapogatóják, körüljárják e nagy monstrumot. Jó az alkalom most ilyen közlőlől nézegetni a csudát. Mert senki sem törődik a géppel. Itt hallgat már hónapok óta, mintha csak itt felejtették volna.

A Dudás-tanyában cséplelt legutoljára s ott is maradt azon módon a tarlón. Senki senki sem gondol rá, senki nem

vigyáz rá. Ha a tarisznyába férne, régen ellophatta volna már az utszéli koldus is. Mozgatható tagjai el is vándoroltak már régen és fosztogatja a holt szörnnyeteget, aki akarja.

Van pedig a gépnek három gazdája is. E miatt nines aztan egy se. Mert csakugyan igaz az, hogy: ami sokaké, az tulajdonképpen senkié se . . .

Mónár Péter, Tejes, Horváth János és Vak Nagy Bálint állottak össze annak idején ennek a gépnek az ügyében.

Azelőtt is motyogott már egy kis csettető határban, a jegyző gépe; de mostanában nem is győzte a munkát. Vak Nagy Bálintnak pedig igen jó szeme van. Nagyon jól látta a helyzetet, hogy elférne itt még egy másik gép is. Mert a Vak név is úgy ragadt rá Nagy Bálindra, hogy az egyik szemével ferdén nézegeti a világot. Oda lát azonban mindig, ahova akar; és amit meglát, azt mindig jól látja. A jegyző már egészen felszedte magát a géppel. Hátha beüt a szerenese!

Megszólította hát csak Tejes Horvát Jánost:

— Nil! Ne hozatnánk egy gépet, hé! Tejes Horváth János igen jó üzlet ember. Tart vagy nyole tehenet és kordén hordja a tejet a városba. Eldegél is szépecskén. Néha egy-egy pénzecskeje is kerül; mert hát szaporodnak a tehenek az udvarban.

— Lehetne! . . . Hátha kifizeti magát! — mondta Nagy Bálintnak.

Szót értettek azután még Mónár Pé-

terrel is. És nyélbeütötték még a dolgot a tavasszal.

— Olyan gép is van, amelyik maga járkál ide-oda! Huzatni se kell — ajánlotta nekik a városi ember, aki a gép vásárlása körüli ügyeket elintézte. — Csak hogy pár száz pengővel drágább!

— Jó lesz nekünk csak olyan régi módi is! Csak jó legyen! Majd elhuzatja azt, aki használni akarja. — mondták az emberek.

A gép azután csakugyan megérkezett annak idején. Munkába állott és dolgoztatott az egész cséplés ideje alatt, mint a parancsolat. Keresett is szépecskén. Nagy Bálinték jól számítottak.

Éppen Dudáséknél dolgozott a kis csettető, mikor azt mondja Vak Nagy Bálint a társaknak:

— Hónap oszt' mán haza is vontatjuk ökelmét! Mert ez az utolsó stáció! . . . Nines fogva több ember.

— Kendnek van hozzá való ereje! Majd betakarítja! — mondja neki Horváth János.

— No annyi nines! Kell ide vagy tiz ló! Kend is majd ide egyesül, meg a Mónár Péter is!

— Nines nekem, csak egy kehes lovam. Avval meg nem sokra megyünk! Mónár Péternek meg tán még egy macskája sincs!

— Maj' fogadnak kendtek! Ot pengő' behuzzák!

— Nem adok én még egy krajcárt sem! . . .

Van is mód rá. *Az iparförvénynek van egy §-a, (53.) amelyben a hatóságok joggal avatkozhatnak a tulhajtott drágaság mérséklésére.*

A törvényhozás, illetve kormány pedig a vasuti szállítás körül tehet oly intézkedést, a mely helyesebb irányba terelheti a mai egészségtelen viszonyokat. — Mert ma úgy állunk, hogy a közönség legnagyobb része, úgyszólván rá van kényszerítve arra, hogy a gyomrán takarékoskodjék.

Azok a bizonyos illetékes tényezők pedig, akiknek nemcsak módjukban állana, de kötelességük volna a drágaságot tehetségükhöz képest mérsékelni a rendelkezésre álló eszközökkel, fülük botját se mozdítják minden sokszori panaszkodásunkra sem. Pedig a város közönsége joggal elvárhatná, hogy érdekei legalább olyan mértékben megvédelmeztesse, mint amilyen mértékben a kofák érdekei deldelgettetnek.

A fogyatékosokért.

A közoktatásügyi minisztérium városunk polgármesteri hivatalának s szerkesztőségünknek is megküldötte azt a miniszteri ismertetést, mely a testi és szellemi fogyatékosok oktatásügyének jelenlegi állapotát tünteti föl, azzal a kapcsolatos kérelemmel, hogy hasson oda minden arra hivatott tényező, hogy az abban foglaltak minél szélesebb körben menjenek át a köztudatba.

Nemzeti és emberbaráti szempontból egyaránt nevezetes, nagyjelentőségű ügyre hívja fel ezuttal oktatásügyünk legfőbb vezetője az ország társadalmának figyelmét. Arra, hogy a szerencsétlen sorsú fogyatékosokat kellő s szakszerű tanítás, gyakorlati képzés által tegyük a társadalom keresetképes tagjaivá.

Szomorú és részvételtjes segítségre indító számokat tár elénk ez az ismerte-

— Nem!?

— Nem hát! Bolond vónék! Mikor kend maga is elbir vele!

— No hát, akkor én se adok!

— Akkor itt eszi meg a fenét!

— Hát egye!

Ezzel meg volt pécsetelve a gép sorsa. Mónár Péter úgy káromkodott, mint a jégeső, mikor hallotta a Vak Nagy Bálint húzódozását.

— Inkább ott egye meg a rozsa, de én tülem nem lát az a gép egy huncut fityinget se.

— Tülem se! — helyeselte Tejes Horváth János is.

És nem is látott egyiktől se semmit csakugyan.

A gép ott maradt az isten szabad ege alatt. A társak kerültek egymást, hogy szóba se kerüljessen a gép. Horváték azt hitték, hogy Nagy Bálint csak kötekedett. De bizonyosan majd csak behuzátja a gépet. Hiszen van neki mivel. Nagy Bálint azonban megszegte a nyakát: csak azért sem, mondogatta magában. A hajtószíjat azonban levette és hazavitte: ne verje az eső.

Mónár Péter is kióvakodott egyszer úgy kora kajnalban, hogy ott van e még a gép! Ott volt. A szíjzatot azonban már elvitte valamelyik. Ha elvitték, neki is joga van elvinni valamit, mert közös a gép. Van annyi jussa hozzá, mint akármelyiknek.

(Vége köv.)

tés. Kimutatja, hogy hazánkban 65,266 érzéki és értelmi fogyatkozásban szenvedő, nevezetesen siketnéma, vak és gyengeelméjű egyén él. Több mint ötven-ezer szegény embertársunk, kik önhibájukon kívül, fogyatékosnak születve, tétlen szenvedések közepette morzsolják le életüket s akikből a társadalom hasznos tagjai lennének megfelelő oktatás mellett, mert szervezeti hiányaik szakszerű képzéssel eltüntethetők, illetve enyhíthetők.

Minden nemesen érző lélek elismerését méltányoló munka folyt e téren már is hazánkban. Az állam, felekezetek és magánosok, vállalva törekzenek olyan nevelőintézetek létesítésén, melyekben a fogyatékos iskolakötelesek — a 65,266 szerencsétlenből 12,344 6—14 éves egyén! — a testi, illetve szellemi hibájuk ellensúlyozására irányított, állandó foglalkozás és gondozás útján munkaképes nemzet tagokká képeztetnek. A siketnémák oktatására és nevelésére irányult intézmények száma 16-ra emelkedett, a teljesen vakok 2 intézetben oktattatnak, a keresetre képes vakok számára 6 foglalkoztató intézet áll fenn; a szellemileg fogyatékosok pedig 3 állami és 1 magánjellegű intézetben nyerik kiképzésüket.

Jelentékeny munkaerőt és szép eredményt képviselnek e számok s egyszerűsmind mutatják az utat, melyen a társadalomnak haladnia kell. Az állam, bár a legmesszebbmenő áldozatkészséggel, a gyógypadegógiai intézetek összes tanerőinek fizetését magára vállalta s 6 e célú intézetet teljesen maga tart fenn, nem tehet mindent e téren. A fogyatékosok oktatása nem lehet tisztán állami feladat, vagy pusztán közjótékonyági kérdés, hanem községi, felekezeti és társadalmi kötelesség is. Gondoljuk meg ugyanis, hogy a felsorolt 28 intézet mindössze 1877 fogyatékos tankötelest tudott megfelelő oktatásban részesíteni a múlt 1906—7. iskolai évben, tehát még mindig 10,467 szerencsétlen nő fel oktatás nélkül s dolgozni tudó egyén helyett a munkaképtelen és sokszor közveszélyes egyének számát szaporítja!

Ezt figyelembe véve, oktatásuk nem egyszerű közművelődési kérdés marad, hanem nemzetgazdasági szempontból kiválóan fontos ügygyé válik.

Kétségtelen, hogy a társadalom szívesen áldoz a fogyatékosok oktatásügyének. A legtöbb intézet, így a kecskeméti siketnémák intézete is a különböző hatósági és társadalmi tényezőktől maga gyűjtötte össze a növendékek eltartási költségeit. A közjótékonyosság egyes, elég gyakori megnyilvánulásával találkozhatunk a lapok hasábjain s a társas élet mezején. Mindazonáltal az intézetek szaporodásával és fejlődésével évenként nagyobb összeg igényeltetik s a kiadások az oktatásban részesülők szaporodásával arányosan növekednek, úgy hogy ez az állapot egyik-másik intézetnek már egyenesen a létkérdését veszélyezteti, újabb iskolák felállítására pedig éppen nem nyújt fedezetet.

Az iskoláztatási költségek előteremtéséhez tehát állam, a törvényhatóságok, egyházi hatóságok, valamint az összes társadalmi tényezők együttes és hathatós közreműködése szükséges.

Buzduljon a mi, anyagiakban erős és dus városi polgártársunk nemes áldo-

zatkészségre azok iránt, kiket a természet egy-egy érzék vagy a szellemi épség birtokától megfosztott s kiket az isteni gondviselés a szeretet örök törvénye alapján az egészséges nemzedék ápoló segedelmére utalt. Jusson eszünkbe, hogy az ő munkaképesekké való nevelésükkel egyik emberbaráti, közművelődési és nemzetgazdasági nagy feladat megoldását mozdítjuk elő s kötelességet teljesítünk Isten, felebarátaink s hazánk iránt! —f.

NAPI HIREK.

A kereskedők munkaszünete.

A kereskedők eddigi munkaszünetét nem lehet munkaszünetnek nevezni, mert a törvény megengedte, sőt kötelezővé tette a szivar és dohány árulását és kereskedőink kevés kivétellel kívül a bolt ajtóban, vagy az udvaron keresztül árultak egyaránt, de volt a kereskedők között néhány, ki a trafik árulás címén üzletét a munkaszünet kezdetén be se zárta, hanem mintha szünet nem is lett volna, árult a trafik örve alatt mindent, amit vevője kért. Így azután az illető kereskedő nemcsak a munkaszünetet játszotta ki, hanem a vásárló közönséget is magához szoktatta, amivel azután más kereskedő társait, kik a munkaszünetet betartották, károsította meg.

A mostani nemzeti kormány tagjainak szeme mindent meglát és keze mindenható elér és hogy a munkaszünet téren is rendet csináljon, a pénzügyminiszter legutóbb két rendeletével a más árákkal egyidejűleg a trafik árulást is beszüntette.

Kereskedőink az új rendeletet örömmel fogadták, de örömük hamarosan lelohadt, mert hamarosan rájöttek arra, — hogy még mindig van a munkaszüneti törvényen egy olyan hézag, amely néhány kereskedőnek alkalmat ad a visszaélésre.

Ugyanis néhány kereskedőnek üzlete mellett és abból benyíló korcsmahelyisége van és tudjuk azt, hogy a korcsmák nincsenek még semmiféle munkaszünet keretébe beosztva, így nincsenek semmi ellenőrzés alatt, tehát árulhatnak, illetve mérhetik italaikat szabadon és mert fűszer-, vegyeskereskedésük a korcsmahelyiséggel ajtóval van összekötve, így nagy alkalom van adva a fentebb említett trafik örve alatt eddig üzött visszaélés folytatására.

Ennek meggátlására, illetve a munkaszünetnek ez irányban való kijavításának megbeszélésére a fűszerkereskedők, mint említettük, vasárnap d. u. értekezletre gyűltek össze, mely alkalommal az ügyvezetésére illetve elnökül egyhangúlag Francsek Józsefet, jegyzőnek ifj. Bencsik Antalt választották meg. Ezen formai alakulás után tüzetesen megbeszéltek a minden kereskedőt érintő sérelmes dolgot és ez alkalommal figyelembe részesítették a munkásosztály azon helyzetét, kik hétfőn reggel 6 órai nyitással a szükséges bevásárlásaikban akadályozva vannak. Mindezekből kifolyólag a következő határozatokat hozták.

A nagyméltóságú kereskedelmi miniszter urhoz kérvény nyujtassék be a következő pontok bevonásával:

Azon kereskedő, ki üzlete mellett korcsmajoggal is bír, kényszerítessék korcsmajával a munkaszünetet az üzletével egy időben megkezdeni és azzal végezni be, vagyis a kereskedésre szóló munkaszünetet a korcsmajára is kiterjeszteni.

A vidéki gazdálkodó városokban a munkaszünet végét a nyári vagyis ápriliszeptember hónapokban az üzleti személyzet mellőzése mellett 6 óra helyett 4 órára redukálni.

A felirat elkészítése és jövő vasárnap, szeptember 1-én délután 4 órakor a Royal kistermében összeülő értekezletnek jóváhagyás végett való bemutatására az elnököt, Francsek Józsefet bízták meg.

○

Kecskemét, augusztus 28.

— **A polgármesterek kongresszusa.** A polgármesterek aug. 16 án, Pécsen tartandó kongresszusára, mellyel már mi is több ízben foglalkoztunk, a városi tanács Sándor István főjegyzőt küldötte ki.

— **Kerekegyháza jubileuma.** Szeptember 15 én, a kerekegyházi jubileumi ünnepeken Kecskemét városát Kada Elek polgármester, Dékány László és Mészáros József tanácsnokok fogják képviselni.

— **Biró Lajos,** a kecskeméti reform. kollégium volt tanára, a hirneves új guineai kutató, a természettudósok pozsonyi vándorgyűlésén igen érdekes előadást tartott arról, hogy vannak e vademberek. Az élvezetes előadást nagy tetszéssel honorolták a jelenvoltak.

— **Városi közgyűlés.** A város törvényhatósági bizottsága f. évi augusztus hónap 31 ik napján (szombaton) délelőtt 9 órakor és folytatólag a városháza közgyűlési termében **rendes havi közgyűlést** tartja. Ezen közgyűlésen fog tárgyalatni a városi közönség **háztartási és egyéb külön rendeltetésű alapjainak 1906. évi zárószámadása és a törvhat. közuti alap 1905. és 1906. évi zárószámadása.**

A tárgysorozatból kiemeljük a következőket:

Torontál vármegyének újabb kataszteri földbecslés tárgyában a képviselőházhoz intézett feliratára a városi tanács javaslatát beterjeszti.

A th. városok kártalanítása érdekében Pécs Szab. kir. város átirata s erre a városi tanács javaslata.

A városi borítal és huszfogyasztási adójának megváltása tárgyában jelentés.

Az 1906. évi zárószámadás elfogadása iránt a pénzügyi szakbizottság és a városi tanács jelentése.

A villanyvilágítási hálózat kiterjesztése folytán szükséges csupasz vörösréz huzalokra beérkezett ajánlatok elfogadása tárgyában tanácsai javaslat.

A villanyvezetési hálózat kiterjesztése folytán elhelyezett új vasoszlopokra szükséges utcai izzólámpákra beadott ajánlatok elfogadása tárgyában tanácsai javaslat.

A villanytelep és körkemence szén-szükségletének szállítására beadott ajánlatok elfogadása iránt a városi tanács javaslata.

A dr. Szabó Iván ballószegi birtokai közt vezető dülő-ut át helyezésére s az ennek folytán szükségessé vált földcserére vonatkozó iratokat a főjegyzői hivatal beterjeszti.

— **A piaristák ünnepe.** A piarista-rend tegnap ünnepelte alapítójának, kalazanti szent Józsefnek ünnepét. Ebből az alkalomból a róm. kath. főgimnázium tptomában mise volt.

— **Kereskedők egyesülése.** A fűszer-és vegyeskereskedők most vasárnap délután tartott értekezletükön határozatként kimondták, hogy egyesületté alakulnak és felkérték elnöküket az alakulásra való előmunkálatok megtételére, így az érdekelt kereskedők egy felhívás kíséretében alakulásra lesznek összehíva, amikor a további teendők elvégzésére és az alapszabály kidolgozására egy szűkebb körű bizottság fog kiküldetni. Az értekezleten jelen volt kereskedők annyira üdvösnek és szükségesnek tartották az egyesülést, hogy az értekezlet jegyzője által rögtönzött kötelező nyilatkozatot minden jelenvolt kereskedő azonnal aláírta.

— **Tifusz járvány.** A szokásos nyári tifusz járvány ismét gyűjti áldozatait városunkban. Oka ennek a rossz ivóvíz és

az a sok éretlen férge gyümölcs mely oly rengeteg számban kerül a napi eladásra. A járvány még nem lépett fel nagyobb mértékben és épen ezért a gyors intézkedés a gyümölcs-piac gyakoribb ellenőrzésénél nem lenne felesleges.

— **Megrekedt gyorsvonat.** Tegnap este a fél 5 órakor Kecskemétről Szeged felé induló gyorsvonat mozdonya Félegyházán elromlott. A szegedi rendező pályaudvarból segélymozdony ment a megrekedt vonatért, amit teljes egy órai késéssel ez vonatott be a szegedi pályaudvarra.

— **A széninség következményei.** A porosz államvasutak valószínűleg felfüggesztik egy időre a kőszén és a kősz kivitelés tarifáját. Ezt az intézkedést a szénhiánnyal indokolják. A drágább vasuti tarifa természetesen még jobban meg fogja drágítani a porosz szénét. — Itt említjük meg, hogy általában mindenfelé a szén folyton drágul. A szénkereskedők ezt a kiviteli vám megszüntetésének tulajdonítják, ami nagyon elősegíti a szén kivitelét. Szép kilátások a télre.

— **A képeslapok utcai árusítása.** A képes levelezőlapok utcai elárúsítására a miniszter kimondta a tilalmat. Sőt vásárok és piacok alkalmával sem szabad ezután boldognak és boldogtalannak árulni a képeslapokat. Az árusítás joga csak azt illeti meg, aki erre előzetesen kinyeri a hatósági engedélyt.

— **Talált aranyóra.** Sarkadi Judit a napokban egy női aranyórát talált a Klapka-utcában lánccal együtt. Igazolt tulajdonosa szerkesztőségünkben átveheti.

— **Sertésvész.** A kunszentmiklósi járás állatorvosa jelenti hivatalosan, hogy a Kecskeméttel határos Orgovány községben a sertésorbánc nagymértékben fel lépett. A vész továbbterjedésének megakadályozására minden intézkedést megtettek.

— **Elhajtott kocsik.** Fejszész Elek V. t. 318. sz. a. lakos bejelentette, hogy ma hajnalban 3 órakor a javadalmi hivatal elől elhajtották kocsiját, lovát. A tettesek azonban látva, hogy egyik lónak a homlokán feltűnő jel van, a lovakat a Körösi-úton elesapták s onnan mint gazdátlan lovakat a detektívek a városháza udvarára hajtották be.

— **Megkerült lovak.** Említettük, hogy Prikkel Mihály IV t. 207 szám alatti lakosnak tegnap éjjel a matkói pusztáról elhajtották két értékes lóvat. A rendőrség a feljelentésre kutatni kezdve, a lovakat a pusztá közeleiben megtalálta.

Nagy tűz Bugacon.

Porrá égett cséplőgép.

Hatalmas tűzvész pusztított tegnapelőtt Bugaconostor pusztán, mely számos családot ugyszólván nyomorba kerget, mert egész évi fáradságának terménye részben elpusztult.

A tűzveszedelemlről az alábbiakban számolunk be:

Bugaconostor pusztán a 176. sz. tanya közelében a környékbeli gazdák összehordták terményeiket és a cséplés megkezdődött a múlt hetekben.

Az összehordott gabonaneműek legtöbbszörre tisztabúza és rozsból állottak és nagyjából szabadszállási—jakabi lakosoké.

A cséplés viganfolyt minden esemény nélkül, még végre tegnapelőtt kiűtött a nagy katasztrófa.

Béres István gépész délelőtt 11 órakor egyszerre észre vette, hogy a géptől a harmadik asztal füstölög. Nyomban elállította a gépet és fellármázta a munkában levő embereket.

Az erős szél hirtelen átvitte az égő csomókat a többi asztal és kazalokra s egy pillanat alatt lángtengerré vált a szé-

rüs. A tűzhöz még csak közel sem lehetett férni, mert a szél össze-vissza szórta az égő szalmacsomókat.

A készenlétben levő viz a maroknyi feeskendővel a pokoli tűztengernek mitsem ért. Az emberek könnyes szemekkel tétlenül nézték fáradságuk gyümölcsének pusztulását.

A távoli tanyákról is rohantak a lakosok segítségre, menteni azonban nem lehetett semmit.

A cséplőgép az asztalok között teljesen elégett, csak a vasroncsok maradtak meg a tűz után.

Ami a legszomorúbb, a termények nem voltak biztosítva. A 8000 koronát érő cséplőgép is csak 3400 korona erejéig volt biztosítva.

Az elégett gabona mennyiségét még nem lehetett határozott pontossággal megállapítani, de az bizonyos, hogy a kár több ezer korona.

Erzékenyebben károsultak: Kovács László, Kiss Mihály, Simon Antal, özv. Kovács Istvánné, Kurucz Antal, Csabai Sándor, Zsigó János és Zsigó István.

A hatósági szemlére ma délután mentek Bugaconostorra a rendőrség kiküldöttei. A tűz valószínűleg a cséplőgéptől keletkezett.

Malomsztrájk Kecskeméten.

A kecskeméti malmokat — mint értesülünk — komoly veszély fenyegeti. Az ősszes helybeli malmok munkásai sztrájkba készülnek állani az esetre, ha a munkaadók követeléseiket nem teljesítik, amely követelések természetesen ismét csak bérfőlemelésből és munkaidő leszállításból állanak. Vasárnap lent járt Budapestről három szocialista munkásvezér, akik az ősszes kecskeméti malom-munkásokot értekezletre hívták össze. Az értekezlet a malmok igazgatóságai elé egy memorandumot terjesztett, mely követeli, hogy a munkaidő szállíttassék le, míg a munkabér emeltesék fel, azonkívül a malmok csak szakszervezetben levő munkást alkalmazzanak. A gőzmalom igazgatósága már felelt is erre a memorandumra.

A Kecskeméti Sertésbiztosító Gőzmalom Részvénytársasága tegnap délután tartott igazgatósági ülésén foglalkozott a memorandummal s azt mint nem teljesíthetőt, minden pontjában visszautasította. A munkások ennek következtében kimondták a sztrájkot úgy, hogy a malom már ma délután az üzemet kénytelen volt beszüntetni.

A Kecskeméti Gazdasági Gőzmalom igazgatóságát ma délelőtt tizenegy órára hívta össze Szappanos István elnök. Az igazgatóság kimondotta, hogy a munkások kérését részben teljesíti.

Hajlandó ugyanis belemenni a munkabér főlemelésbe és munkaidő leszállításába, azonban az igazgatóság szervezett munkásokkal nem áll szóba.

A gőzmalom segédei, akik a memorandumot aláírták, ennek következtében ma délben nem állottak munkába s a malom csupán — csonka személyzettel dolgozik.

A József gőzmalom igazgatósága még nem válaszolt a memorandumra a munkások nagyrésze azonban ma abba hagyta munkát. Az üzem azonban azért folyik tovább.

A három malom igazgató különben szombaton egyesült ülést tart, amelyen megfogják szerkeszteni a munkásoknak adandó válasz iratot.

A malmok eddigi magatartását tekintve azonban ez a válasz a munkásokra nézve nem lesz kedvező s így előre láthatólag Kecskeméten általános malomsztrájk lesz, ami mindenesetre a kenyér árának emelésével fog járni. S így ezt a sztrájkot is bizonyára csak a közönség fogja megfizetni.

Anyakönyvi kivonat.

1907. évi aug. hó 28-án.

Születések: Ruska Pál rk. Farkas Imre rk. Marozsi Ferenc ref.

Halálozások: Marozsi József ref. 4 napos. Bebők Judit ref. 14 éves. Szabó Péter rk. 17 hónapos.

Kihirdettek: Hegedűs Imre rk. és Nagy Magdolna rk.

Házasságot kötöttek: Gillich János ág. h. ev. és Szalai Juliánna ref.

Birtokváltások.

Holló Mihály megvette Dékány Mihály Csáktornyai hegy 337 □-ól szőlőjét 540 koronáért.

Katona Teréz megvette Kiss Ferencné köncségi 13 hold 899 □-ól földjét 5400 koronáért.

Tóth Ferenc megvette Rózsi Jánosné XI. t. 68. sz. házat 2500 koronáért.

H I R D E T M É N Y .

A kecskeméti helyorségi élelmező bizottságánál, az 1907. október 1-től, 1908. szeptember 30-áig terjedő időre, az alant felsorolt élelmiszerek szállítása adatik ki és pedig körülbelül:

60000	kg.	liszt,
5000	›	rizs,
2000	›	dara,
4000	›	cukor, szükséglet szerint:
		süveg, kocka- vagy törött-cukor,
1600	kg.	mák, öröletlen,
1600	›	lekvár,
40	›	bors, törött,
200	›	paprika,
5000	›	só,
1000	›	tehéntúró,
400	›	lencse,
20	›	köménymag,
100	›	fahéj, törött,
1600	›	tarhonya,
3000	liter	tej,
1600	liter	ecet,
8000	kg.	bab,
1000	›	kásadara,
3000	›	hagyma.

Az élelmiszerek összes szállítása, csak egy ajánlkozónak — lehetőleg nagykereskedőnek — adatik ki.

Az élelem szerekről lehetőleg (a mennyiben az azok nemere tekintve lehetségesnek mutatkozik,) lepecsételt minták, a cég megjelölésével beküldendők.

Érdekeltek felhivatnak, miszerint pályázatukat lepecsételve, aállítás összértékének 5%-bani bánatpénzével egyetemben folyó évi szeptember hó 18-áig a helyorségi élelmező bizottságának (Rudolf-laktanya, törzs-épület, I. emelet) beküldjék.

Érdekeltek ugyanott ajánlási folyamodványokat, úgymint közelebbi értesítéseket, a 8. számú cs. és kir. huszárezred élelmezési tisztjétől nyerhetnek.

Az ajánlási tárgyalás folyó évi szeptember hó 20-an, délelőtt 9 órakor, az élelmező bizottság irodájában fog tartatni, melyhez a pályázók elvártnak.

Kecskeméten, 1907. aug. 28-án.

A kecskeméti helyorségi élelmező bizottság.

5558-1-1

Eredeti

Pfaff- varrógépek

az állványokban **golyós-csapágyakkal**
legszébb varrásra,
== **himzésre és stoppolásra** ==
kiválóan alkalmasak!

Egyedüli raktár:

Téby Lajos mechanikusnál
Kecskemét, Beretvás-szállóval szemben,
III. tized, Koháry-utca 194. sz.


Eladó földbirtok.

A néhai Pataky István tulajdonát képező **26 kat. hold prima szántó föld** a Törökfai-dűlőben, megfelelő melléképületekkel, szabadkézből **eladó**. Értekezni lehet **dr. Virányi Lajos ügyvéd irodájában**, I. t. 220 sz. a., vagy **Kocsis Gyula kereskedőnél**, Nagykörösi-utca 8. szám alatt. 5547-3-3

Eladó szőlőbirtok!

Közvetlen a Jókai-utca végén

874 négyszögöl szőlőbirtok eladó.

Értekezhetni

Nagy László kereskedővel,

Itczés-piaczon, hol

szép csemegeszőlő

kiló számra és posta-kosarakban **jutányos áron kapható!**

Legolesobb bevásárlási forrás!

Saját fejtésű, tiszta kezelésű kecskeméti **ó-Rizling** bármily nagy mennyiségben, kicsinyben és nagyban, **Muscat-Otonell** rendkívül finom zamatú öreg borok, valódi zamatos **barack-párlat**, 1904. évi főzés: naponként friss uradalmi **tea-vaj** mérsékelt árban, **sonka**, **szalámi**, **liptói túró** s egyéb **csemege-és fűszerárúk**, valamint **ásványvizek** legelőnyösebben beszerezhetők

Nagy László

fűszerkereskedésében,

Kecskemét. Itcés-piac. Kecskemét.

Eladó szántóföld.

Néha **Barmos Gábor** hagyatékát képező **mária-hegyi 2 hold szántóföld örök áron eladó**; értekezhetni az örökösökkel II. tized, Vágótér 230.

Reiszmann Márton

épület- és mű-lakatos, vasszerkezetek műhelye **Kecskeméten**,
Telefonszám 102. V. tized, Tehén-utca 270. sz. (saját ház). Telefonszám 102.

Ajánlja 16 év óta fennálló,
újonnan épített
és gyárisan berendezett
műhelyét.

5149b Készít: 20-18
épület-vasalásokat, vaskapukat,
vaslépcsőket,
mindennemű vasrácszatokat,
üvegtető-szerkezeteket,
takaréktűzhelyeket
(sparherdt),
mindennemű fényüzési, dombormű-
és virágmunkákat
a legújabb stíl szerint.

•••

Költségvetéssel díjtalanul szolgál.

